



善琏湖笔被当作礼物送给国际奥委会主席
在它的家乡,一位63岁的制笔人正在直播卖笔

火出圈的善琏湖笔 它的讲究你知道吗

本报记者 杨希林/文

2月15日,中国中央广播电视总台台长慎海雄向国际奥委会主席巴赫送了一支家乡的善琏湖笔。这支来自浙江湖州、有2000余年历史的毛笔,随之出圈。

2月16日,“善琏湖笔旗舰店”淘宝直播间,马志良正在讲解湖笔制作步骤。“这是国际奥委会主席收到的善琏湖笔吗?”“为什么定价有高低?”突然涌出很多提问,这名63岁的老厂长意识到:湖笔又火了。

善琏湖笔,是一种什么样的存在?



工人正在制笔

“千万毛中拣一毫” 善琏湖笔制作很考验技术

湖笔制作技艺是国家级非遗项目,其代表性传承人是邱昌明。马志良是接了邱昌明的班。

浙江湖州,善琏湖笔厂。笔工们在工作台上选笔料、过水盆、做蒲墩……传统善琏湖笔的制作工序共128道,现在有了车间机器,师傅们在笔杆上刻字时可以加快速度。

马志良告诉记者,一支善琏湖笔笔毛的好坏,笔杆原材料的贵贱,都影响定价高低,“但每支湖笔的工序都差不多,基本是传统的那128道。”

善琏湖笔,之所以珍贵,不仅材料好,更考验技术。在马志良的湖笔厂,工人一双手要长时间浸泡

在水里,选出适合做笔头的毛。“千万毛中拣一毫”,说的就是其中的辛苦。

“善琏湖笔的笔毛,原本主要是山羊毛、野兔毛、黄鼠狼毛,分别对应羊毫、兔毫和狼毫三大湖笔品种。”马志良告诉记者,“只可惜,这三种动物毛越来越紧俏,有的买不到了。”

野兔毛来自安徽和湖南,而上乘的黄鼠狼尾巴毛来自东北。相比于羊毫,兔毫与狼毫更有劲。但后来,野兔与黄鼠狼被归入保护动物。这带动了替代品山羊毛的涨价。马志良告诉记者,2020年,山羊毛还是500元一斤,现在已经涨到700元。

线上直播卖笔 老厂长呼吁重视制笔技艺传承

马志良是当地善琏湖笔行业协会会长。2020年下半年,他和返乡创业的儿子一起,在淘宝上开了个直播间卖笔。

每场直播完,马志良将直播截图发到朋友圈。随着一声声“吆喝”,之前线下的老客也渐渐转到线上。如今,厂里的最大收入来源仍是这批人,月销售额约20万元。

2015年6月,善琏“湖笔小镇”入选浙江省首批37个特色小镇创建名单。2018年,成立于1956年的善琏湖笔厂被重新规划为旅游工厂,游客们可参观湖笔制作每一道工序,体验制笔过程。随着游客涌入,马志良每年都会出一到两款新品,供游客们购买。

销路广了,收入增了,但马志良仍有忧虑:招不到年轻人。他了解到,去年,整个善琏镇的湖笔厂只招到两三个年轻学徒。“我2009年接手湖笔厂时,厂里有100多人,后来随着老笔工退休,现在只剩60多人。”马志良说。

善琏镇的年轻人大都出去闯荡了,留在本地的则倾向于进毛纺厂等企业——那里月工资更高,而湖笔厂只给得起2000元左右。

“传承了几百年的工艺,如果在我们这代人手中传不下去了,说不过去。”马志良说。

马志良希望通过钱江晚报向社会呼吁,一起来重视善琏湖笔制作技艺的传承问题。

一个月里拿到两件顶级装备 这名神级玩家却被封号

法院判决:解封玩家账号,游戏平台“最终解释权”无效

本报讯 游戏中仅有的两件顶级装备,被同一个玩家获得。后该玩家被封号,游戏平台称其违反协议,自己对有关协议有“最终解释权”。

近日,杭州互联网法院审理的一起案件,和游戏平台的“最终解释权”有关。

小张是一款网络游戏的资深玩家,注册了两个游戏账号(账号A和账号B)一起玩。“诛仙剑”,是这款游戏中仅有两件顶级装备。作为资深玩家,小张短短1个月时间里通过两个游戏账号先后获得了两把“诛仙剑”,之后,他把账号A连同把“诛仙剑”以4万余元的价格卖给了他人。

之后某天,小张通过自己保留的游戏账号B登录时,发现账号被封禁了。

他找到平台,游戏平台答复:因为小张在短时间内连续获得两件顶级装备,存在作弊嫌疑,故封停其账号(账号B)。

小张不认同,认为自己并没有作弊,因此将游戏平台告上法庭。

游戏平台又表示,封禁账号B的真实原因不是

小张作弊,而是由于他私下交易账号(账号A)及游戏道具,违反用户协议。

平台辩称,协议中明确约定,游戏平台对协议条款有“最终解释权”,应当按照游戏平台的理解对封停账号的协议条款进行解释。用户协议中关于“封停账号”的规定适用于用户名下的所有账号,也就是说,封停账号措施不仅可以针对小张出售给他人的账号A,还可覆盖到与违规行为没有关联的账号B。故游戏平台认为自己有权对小张保留的账号B采取封停措施。

小张则认为,封停措施应当仅针对违规账号(账号A),游戏平台规定“最终解释权”条款应属无效。

法院经审理认为,作为网络游戏服务的经营者,游戏平台在协议中以格式条款方式约定对协议享有最终解释权,该条款违反民法典有关无效格式条款的禁止性规定,“最终解释权”条款应属无效。

根据民法典相关规定,对格式条款“有两种以上解释的”,应当作出不利于提供格式条款一方的解释。



游戏中的稀有道具
“诛仙剑”

本案“封停账号”条款系游戏平台提供的格式条款,不利于格式条款提供方的解释为:封停账号的范围仅限于参与违规行为或与违规行为具有关联的用户账号。但是小张名下自己保留的账号(账号B)并未参与另一个被出售账号(账号A)的交易过程中,所以不存在违规行为,因此游戏平台封停小张另一个账号(账号B)的做法缺乏协议依据,构成违约。

最终,法院责令游戏平台立即解封小张自留的账号(账号B),并保留账号内游戏道具。

本报记者 黄伟芬
通讯员 杭互法